
Težave rokodelcev in delavcev v liberalni dobi. 
(Knez Liechtenstein.) 

Zraven kmetskega stanu hira in propada v 
sedanji liberalni dobi tudi rokodelstvo ali tako 
zvana mala obrtnija — Kleingewerbe. — Uzroki 
tega obžalovanja vrednega propada so tudi že pre
cej očitni namreč: nespametne določbe skoro vseh 
sedanjih obrtnijskih redov ali postav za obrtnijo, 
potem neomejena obrtnijska svoboda in naposled 
slabe stanovanjske razmere rokodelcev. Vseh po
manjkljivosti našega obrtuijskega reda — Grewerbe
ordnung — ne utegnem našteti; dosti, če rečem, 
da so jo nam izdelali naši birokrati ali vladini 
uradniki, kateri pred vsem niso gledali na koristi 
malih obrtnikov, marveč le na korist in prospeh 
velikega obrtnijstva; ona se obrtnikom prilega, ka
kor pest pred oči. Zastran hvalisane obrtnijske 
svobode pa odločno tajim to, kar liberalci o njej 
pravijo, namreč, da bi se denešnje dni, ko vse 
dela kar le za zamenjavo, zamoglo v resnici go
voriti o svobodi pridelovalcev (producentov). Pride
lovalec dela vendar le zato, da bi svoje izdelke, 
katerih je drugim treba, zamenil z takimi, kateri 
so njemu potrebni. Tukaj od svobode ni duha 
ne sluha, tukaj zapoveduje trda potreba in vza
jemna odvisnost, in če se kdo pri zamenjavi ope
hariti da — enostrana odvisnost. Obrtnijska svo
boda je prav za prav kar lepa beseda, izmišljena 
v ta namen, da bi se obrtnijska zmešnjava in sila 
močnejših ljudi dostojno prekrivala. Rokodelec je 
odvisen od tistih, ki njegovih izdelkov (n. pr. črev
ljev) potrebujejo. Kedar je tedaj v okolici zadosti 
malih obrtnikov: krojačev, črevljarjev, kolarjev itd. 
tedaj jim vsak novi prišlec de'o in zaslužek krči; 
če je še pa mojster skaza ali „fušar", škoduje 
tudi obrtniji in prejemnikom; kajti najbolj po ceni 
izdelana roba je draga, če je pa slabo nareta. 
Preveč obrtnikov ene vrste v okolici je vsem na 
škodo; jednako škodljivi so tudi mojstri skaze ali 
„fušarji". Razun tega slabo upljiva na obrtnijo 
tudi sedaj pogosta prikazen, da se obrtniki tro
pama drugam preselivajo; najrajše silijo v večja 

mesta in tam le gnječo delajo med obrtniki, 
ker že poprej tam nastanjenim delo in zaslužek 
jemljejo ali vsaj krajšajo in krčijo; naposled ne 
more nobeden prav shajati in občno ubožtvo med 
njimi je nasledek obrtnijske svobode. Na deželi 
pa med tem včasih pomanjknje najpotrebniših obrt
nijskih delavcev. Vsi navedeni uzroki pa grabijo 
vkup in so krivi, da malo obrtnijstvo čedalje bolj 
uboža in propada. 

Tretji in morebiti najtehtniši uzrok ovemu 
propadu obrtnijstva so pa shujšane razmere gledč 
stanovanja obrtnikov. Največ te nezgode zakrivili 
so srenjski zastopniki velikih mest. Vsa večja 
mesta n. pr. Gradec, so obložena z dolgovi. Libe
ralni zastopniki teh mest najemavljejo lehkomiš
ljeno posojila proti visokim obrestim ter strežejo, 
vse predelati in polepšati. To je sicer prostomest
nim postopačem všeč, prebrisanim špekulantom 
ugodno, ali večini ubožniših in marljivih prebival
cev izpodriva tla pod nogami in jim ruši streho 
nad glavami. Mestni zastop dela dolgove, špeku
lanti si polnijo svoje žepe, ubogi mestjan pa mora 
v mošnjo segati in res že strahovite obresti pla
čevate. Srenjske priklade naraščajo grozno in hišni 
posestnik je prisiljen, pritiskati na svoje najemnike, 
kar se ve drugače biti ne more, če lehkomišljeni 
zastopniki mest tolike srenjske priklade delajo, da 
na primer na Dunaju, prištete rednemu državnemu 
davku, požrejo polovico vseh dohodkov od hiš neiz
mernega mesta. 

Povsod podirajo stare hiše, stavijo nove in 
širijo mesta. Vse prav, ko bi se le tudi modro 
postopalo ter mislilo ne samo na lepoto in na 
zahteve in želje premožnikov, ampak tudi na po
trebe ubožniših ljudi, rokodelcev in delavcev. Tem 
je treba mogoče cenih, zdravih stanovanj, ki niso 
predaleč od delavnic in od prvih prejemnikov. Ali 
ravno to pogrešamo pri novošegnih stavbah. Na
sledki so za ubožniše vrste prebivalcev res žalostni. 
Posebno v večjih mestih prebiva ta vrsta ljudi 
sedaj veliko bolj drago, menj zdravo in tesneje 
zgnječena, kakor nekdaj; pogosto še tudi daleč 
proč od delavnic in prejemnikov. Zato pa je umr



ljivost pri njih večja. Na Dunaju n. pr. umerjeta 
navadno po 2 od 100, toda v Favoritskem oddelku 
mesta, kder je največ delavcev stlačenih, po 4 od 
100. Toliko bodi >ečeno o uzrokih propada pii 
malih obrtnikih, rokodelcih in delavcih. Praša se 
tedaj, kako bi se zamoglo temu v okom prihajati? 
Moje prepričanje meri na to, da bi si mali obrt
niki, itd. zamogli pomagati sčasom po tem načinu, 
po katerem veliki obrtniki, veliki trgovci in fabri
kanti skrbijo za svoje stanovske koristi. Ti imajo 
v tamen posebne obi tuijske in kupčijske zbornice. 
Kaj enakega bi naj imeli tudi mali obrtuiki. Treba 
je torej zraven zbornic velikih obrtnikov še poseb
nih zbornic za male obrtnike. V teh zbornicah bi 
pa morali zbrani mali obrtniki pred vsem zahte
vati, da se naš sedanji obrtnijski red ali postava za 
obrtnijo popolnem prenaredi; na dalje bodo take 
zbornice morale delati na to, da se bodo v vsa
kem kraju obrtniki ene vrste (tedaj krojači skup, 
črevljarji skup, mlinarji skup, kovači skup itd. zdru 
žili v eno družbo — Genossenscbaft — ter da bodo 
take posamezne družbe celega okraja, kamor jihovi 
izdelki dohajajo, v zvezi med seboj (tedaj n. pr. 
mlinarske družbe cele podravske doline itd. bi 
naj bile v zvezi med seboj); dalje posamezne družbe 
obrtnikov n. pr. krojačev, črevljarjev, mlinarjev 
itd. bi si naj skušale pridobiti trojno piavico: prvič 
vsem, ki niso pri družbi obrtuijsko delovanje v 
svojem okraju prepovedati, drugič o sprejemanju 
novih udov določevati in tretjič o jihovi sposob
nosti razsojevati. Naposled bo tudi treba, da si 
prizadevljeio upljivati na mestne zastope, da en
krat preneha tista lehkomišljenost in brezobzirnost, 
ki le sleparstvu potuho daje in gizdavo zapravlji
vot pospešuje, večino mestjanov pa v stanovanj
sko trpinstvo paha. Kakor za male obrtnike in 
rokodelce, je tudi za delavce, zlasti za fabriške 
delavce, treba od države priznanih zbornic, ako 
hočemo socijalno prašanje srečno rešiti! 


